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Постановка проблеми. Економічна криза посилила проблеми в соціальній
та економічній сферах, як на державному так і на регіональному рівнях. Од-
ним з чинників зниження динаміки зростання є збереження традиційної
соціально-економічної моделі розвитку. Вирішення проблем регіонального
управління соціально-економічним розвитком регіонів є пріоритетним в
сучасних умовах, коли Україна прагне активно прилучатись до сучасних
соціально-економічних процесів. Дослідження проблем формування принци-
пів саморозвитку регіонів є своєчасним і актуальним, особливо сьогодні, коли
на вищому державному рівні декларуються настанови щодо розробки власної
національної стратегії розвитку та модернізації, вміння концентрувати всі ре-
сурси і створювати власні резерви, формувати внутрішній ринок регіону.

Завадою ефективному управлінню регіональним розвитком в Україні, зо-
крема соціально-економічним саморозвитком регіону, є недостатньо розроб-
лені теоретико-методологічні принципи визначення процесів саморозвитку
регіону. Ф. Енгельс відзначав, що сутністю соціально-економічного управлін-
ня і людської діяльності в цілому є формулювання мети. Суспільний прогрес є
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результатом свідомої, цілеспрямованої діяльності людини, оскільки «ніщо в
суспільстві не робиться без усвідомленого наміру, без мети» [12]. Ф. Енгельс
зазначав, що «ті суб'єкти економічної і соціальної діяльності, які на даному
етапі не зможуть сформулювати ідеї і стратегічні проекти власного розвитку в
глобальному середовищі, стануть постачальниками ресурсів для здійснення
чужих проектів» [12]. Скрупульозне визначення мети на локальному рівні за-
безпечує раціональний напрям дій, економне використання потенціалу, по-
тужностей, засобів і ресурсів конкретного регіону. Головним при розробці но-
вої парадигми саморозвитку мають бути концепція, методологія, економічне
обґрунтування інститутів, організаційних механізмів та інструментів реаліза-
ції пріоритетних цілей щодо забезпечення модернізації економіки шляхом
формування регіонів України, які здатні стабільно розвиватись на принципах
саморозвитку.

У зв'язку з цим актуальним є дослідження проблем саморозвитку регіону
в соціально-економічній сфері шляхом розробки концептуальних, науково
методичних і правових основ соціально-економічного саморозвитку, що
забезпечить реальні процеси соціальної орієнтації економіки, створить умови
й можливості для формування і накопичення людського капіталу і його ефек-
тивного використання, удосконалить діяльність органів управління відносно
формування і реалізації стратегій соціально-економічного розвитку, сприяти-
ме модернізації національної економіки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теорія саморозвитку регіонів
активно розвивається, спостерігаються тенденції формування методології оці-
нювання потенціалу саморозвитку територій, що в перспективі сприятиме
розвитку всіх сфер діяльності регіону. В сучасній західній регіональній науці
проблеми саморозвитку територій у різних аспектах досліджують такі науков-
ці, як С. Гордон [14], П. Зимерманн-Стейнхард [22], М. Кіттінг [2], С. Лаззарі-
ні [16], M. Мензель [13], A. Родрігес-Пассе [18], Г. Сассе [14], О. Солвелл [19],
M. Сторпер [20; 21], Р. Уолкер [21], Д. Фонел [13], С. Хенн [13], Л. Хуг [15],
Д. Хьюз [14]. Парадигму регіонального саморозвитку з орієнтацією на повне
врахування територіальних інтересів досліджують російські науковці Є. Ані-
міца [1], С. Дорошенко [6], В. Орешин [8], О. Татаркін [4; 6; 7], Г. Фетисов [8],
В. Чичканов [4], А. Швецов [11].

Мета дослідження. Дослідження концептуальних засад процесів самороз-
витку регіону й визначення пріоритетних напрямів державної регіональної
політики в соціальній та економічній сфері щодо створення умов для самороз-
витку регіонів шляхом ефективного використання всіх наявних ресурсів для
забезпечення процесів модернізації.

Основні результати дослідження. Національні фахівці та науковці теорію
регіоналістики сьогодні формують з огляду різних аспектів нової парадигми –
«регіонального саморозвитку на базі врахування інтересів і покладання
відповідальності за розвиток регіонів на місцеві влади» [5]. Ще на початку
1990-х років М.Г. Чумаченко, досліджуючі проблеми економічної самостій-
ності регіону [10], відзначав, що регіональна самостійність є необхідною для
України, особливо у сфері розширення повноважень регіону в економічній
діяльності, але за умови державного регулювання [9].
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Формування теорії саморозвитку регіону має бути пріоритетним напря-
мом нової соціально-економічної політики держави, спрямованої на процеси
модернізації. Поняття «саморозвиток» стосовно різних територіальних соці-
ально-економічних систем є достатньо науково обґрунтованою категорією.
При дослідженні процесів регулювання соціального й економічного розвитку
з пріоритетністю досягнення соціальних цілей і саморозвитку регіону важливо
визначити теоретичні узагальнення щодо категоріального апарату.

Саморозвиток регіону можна визначити як здатність економіки регіону в
конкретних умовах забезпечувати прискорене збільшення валового регіональ-
ного продукту за рахунок власних коштів і створення в регіоні конкурентного
середовища, спрямованого на позитивну динаміку розвитку і, відповідно, на
підвищення якості життя населення регіону за умови оптимального поєднан-
ня забезпечення регіонального саморегулювання та державного регулювання
територіального розвитку. Таким чином, механізми саморозвитку регіону ма-
ють бути вбудовані в політику державних і місцевих органів влади з виокрем-
ленням сфери спільних дій і сфери особистої компетенції, що передбачає
трансформацію державної регіональної соціально-економічної політики, суть
якої полягає в зміні її цілей і спрямованості. 

Сучасний економічний стан регіонів свідчить про ресурсну конкуренцію,
насамперед фінансову, коли регіони вимушені пропонувати потенційним ін-
весторам нові підходи до управління, ведення бізнесу, наданню сучасних по-
слуг, до інноваційного потенціалу. Таким чином, основою сучасного регіо-
нального управління стають інноваційні підходи до управління. Для забезпе-
чення процесів модернізації необхідно:

- увесь комплекс управлінських рішень щодо забезпечення регіонального
саморозвитку спрямувати на головну стратегічну мету – підвищення якості
життя населення регіону;

- застосування методів адаптивного регіонального стратегічного плану-
вання як соціально-економічного процесу, який враховує регіональні особли-
вості та закономірності розвитку;

- розвиток як традиційних галузей регіону, так і інноваційних технологій;
- залучення громадськості до процесу стратегічного планування самороз-

витку регіону, державно-приватне партнерство і взаємодія з наукою;
- реалізація на регіональному рівні пріоритетних національних проектів з

адаптацією державної політики, програм і економічних моделей розвитку до
регіональних умов;

- розробка економічної стратегії за активної взаємодії органів державної
влади для досягнення якісного економічного зростання як одного з найваж-
ливіших показників саморозвитку регіону;

- удосконалення міжбюджетних стосунків при розробці пріоритетних на-
прямів саморозвитку є інноваційним інструментом побудови ефективної
регіональної економіки, що пов'язано з фінансовим забезпеченням функцій
органів регіональної влади.

Висновки. Економічний розвиток України на сьогодні потребує нових
підходів до використання ресурсного потенціалу територій, удосконалення
системи управління регіональним розвитком у напрямку стимулювання само-
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розвитку регіональних комплексів і підвищення на регіональному рівні інте-
ресів як у вирішенні локальних соціально-економічних проблем, так і в забез-
печенні зростання національного добробуту. Ці орієнтири визначені на засі-
даннях Ради регіонів у 2011 р. [3]. Стратегічною метою економічних перетво-
рень, що проводяться в Україні, є модернізація економіки регіонів, що перед-
бачає використання механізму державного регулювання для вирішення пер-
шочергових регіональних соціально-економічних проблем. Можливим шля-
хом вирішення проблеми створення конкурентоспроможної економіки з
високим рівнем життя суспільства є застосування механізмів саморозвитку
регіонів, з ефективним використанням досвіду державного, регіонального,
муніципального управління, при якому виникає синергетичний ефект, що
дозволить забезпечити процеси модернізації соціально-економічного розвит-
ку певного регіону і держави в цілому.

Концепція саморозвитку регіону має бути спрямованою на забезпечення
модернізації регіону з урахуванням реальних умов і ресурсів регіону. В рамках
цієї концепції мають бути досліджені такі положення:

- визначення концептуальних засад саморозвитку регіону;
- законодавче забезпечення соціально-економічного розвитку регіону та

напрями його удосконалення;
- дослідження джерел саморозвитку регіону: соціально-економічний, у

тому числі ресурсний і виробничий потенціал, обмеження, наявність абсо-
лютних і відносних переваг;

- визначення стратегічних напрямів соціально-економічного саморозвит-
ку регіону для забезпечення модернізації національної економіки.

Перспективи подальших розвідок. Необхідність здійснення ефективної
регіональної політики на нинішньому етапі розвитку української держави є
очевидною, від того, яким чином здійснюватиметься державне регулювання
регіонального розвитку, залежить якість і швидкість здійснення економічних
перетворень як у регіонах, так і у країні в цілому. Напрями досліджень
соціально-економічних процесів саморозвитку регіонів є актуальними і
потребують подальших наукових розробок для виявлення перспективних
умов саморозвитку та визначення ефективних управлінських рішень щодо
соціально-економічному розвитку регіонів.
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